



## 山东交通职业学院迎来年龄最大新生

# 48岁企业老总报到读高职

“活到老、学到老，越是经历得多了，越感受到学习的重要性。”10月10日起，山东交通职业学院迎来了2020级的大新生，其中一位头发都已白了不少的中年人独自前来报到，他叫孙国学，1972年出生的他今年已经48岁了，是烟台一家企业的董事长。报到后进入山东交通职业学院城市轨道交通工程技术专业学习，他也将成为学校今年年龄最大的新生之一。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 尹明亮

### 年龄最大新生，儿子已读高中

10日中午，独自带着行李来到山东交通职业学院交通与建筑系新生报到处，孙国学便引起了众比他年轻许多的“学长”们的注意，他是系里今年两位年龄最大的新生之一，大家也早想一睹这位1972年出生的新生风采。

孙国学在报到区一步一步办理着报到手续，流露着一种和气儒雅的气质，他的诸多“学长”们也是在跟他聊天的时候才知道，原来这位头生华发的大学新生已经是一家企业的老总。他如今是烟台一家叫做山东省兆能无损检测有限公司的董事长。

“做了20多年的房地产，进入这个行业其实还没有几年，算是一次新的创业，自己还有许多需要学习的东西。”孙国学说。

在报到现场，不少人都对

孙国学人到中年后再读大学的勇气表示钦佩。孙国学报考的是高职单独招生中的退役军人类别，其实今年已经不是他第一年动心思考大学了，在2019年山东省高职大扩招的时候，他就打算报考，只是错过了报考时间，所以今年报考政策一出来，他就第一时间报名，并开始学习准备考试。

与那些比自己年轻一半还多的新生相比，独自来上大学的孙国学显得淡定许多，没有带很多行李，也没有家人相伴。“其实得知被录取时，还是挺高兴的，不过读高一的儿子似乎更高兴。”孙国学介绍，得知自己要上大学时，儿子还曾打趣妈妈，“她以后得同时督促两个人学习了。”

### 不曾忘记学习，目前还读着北大MBA

“得益于好的高考政策，这才圆了一个上大学的梦。”孙国学说，其实报考山东交通职业学院



孙国学到山东交通职业学院报到。

城市轨道交通工程技术专业也是他经过认真选择的。他的公司目前主要从事无损检测业务，轨道交通项目的无损检测也是未来的业务拓展方向之一。“如今大城市的轨道交通发展越来越多，自己也需要更深入地了解一些这方面的专业知识。”孙国学说。

“这段时间一直在等着学校开学，工作这么多年以来其实一直没有放弃学习，越是工作得多了，越能感觉到学习的必要性。”孙国学介绍，高中阶段他是在内蒙古就读的，祖籍山东的他1999年才回山东工作。但无论是之前从事房地产行业还是如今转行，他从没放弃学习。

在报考山东交通职业学院之

前，孙国学还曾先后读过清华大学和北京大学的MBA，清华大学的已经结业，北京大学的目前依然在读。

“眼下这个上大学的机会尤为难得，虽是专科，但这是一个正规的学历教育，学习和了解的也是国家发展非常快的一个领域。”孙国学介绍，只有了解、学习得更多了，当机会到来的时候，才更有可能抓住。

在报到现场，办理完报到手续，孙国学便与学校土木工程检测专业的老师攀谈了起来，“两个专业都属于一个系的，以后除了自己专业的学习，还计划跨专业多学习些土木工程检测专业方面的内容。”孙国学说。

要带着企业的员工一起“上大学”

简单了解着学校的学习计划，虽然不住学校，但未来三年，孙国学的又一段学生生涯将在这个校园里开始。

“眼下学习是第一要务，公司的事情虽忙，但抽时间保证学习还是能做到的。”孙国学说，与其他新生相比，自己在基础知识上肯定要弱很多，但他也有着自己的优势，“工作这么多年，更清楚在大学里要做什么，也会更有针对性、更专心、更用心地去学习。”

“不仅在学校里学习，他还计划到企业一线和工人们一起上半个月到一个月的夜班，对每个工种都做一个深入、详细地了解，这也能更好地帮助学习。”孙国学说，虽然是个企业老总，但就行业来说，他其实是个新人。

“能有这么一个学习、锻炼和丰富自己的机会非常难得，自己考过、学过，对行业才能有更好的把控，也才能更好地激励员工们去学习。”孙国学介绍，他的计划是用三到五年的时间打造一支有60到80人的工程师队伍，所以他自己首先要来学习。

“未来如果有可能，也希望通过和学校合作的方式，把企业员工带到学校集中进行一些专业培训。随着各个行业的技术革新，员工们也必须进行更高层次的学习，才能跟上行业的发展。”孙国学说。

## 山东信息职业技术学院迎来四千大学新生，学校专门安排1300余名志愿者

# 搬行李、理头发，学长“团宠”大学新生

10月11日，山东信息职业技术学院迎来了2020级的4000多名大学新生。在学校的两个校区里，除了一个个新的面孔，见到更多的则是一个个迎新志愿者。为了迎接新生，山东信息职业技术学院今年安排了1300多名师生态志愿者。全程陪着新生办理入学报到，带着他们熟悉校园、了解专业。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 尹明亮

### 拍张照片，帮学弟学妹们记录大学生活

在山东信息职业技术学院数字媒体系的新生报到现场，大二学生王平鑫和张泽瑞一直忙碌着，帮每一个新生记录下大学报到的瞬间，两个人的相机里都已经留下了几百个影像。“这是他们大学生活的开始，从入学报到到新生军训，我们会帮他们记录每一个瞬间，后续也希望他们自己能记录下自己的大学生活。”王平鑫介绍。

在数字媒体系数字媒体应用技术专业，用影像记录大学生活的瞬间是一个传统，专业老师王勇帮同学们记录整理的一年大学生活，让王平鑫和张泽瑞现在翻看起来依然感动，“一个个影像记录着大学带给我们的成长。”张泽瑞说，对他们来说，记录也是一种传承。“之前是老师帮我们做记录，到后来我们自己记录，也希望

在新生中培养新的记录者。”张泽瑞介绍，

“一个个新生构成了我们一个大家庭，用影像记录下他们青春的瞬间，回头我们会把照片资料整理汇总，制作视频，他们日后也会在这一张张照片，一段段视频中看到他们的成长，也会从记录中学会更加珍惜大学的生活。”王平鑫说。

### 一上午帮学弟们剃了几十个头

在山东信息职业技术学院宿舍区，一个叫做迷彩青春志愿服务驿站的地方排起了长长的队伍，这是一条“光头生产线”，学校士官学院的学生志愿者正在帮新生们义务理发。

“早上7点钟就来了，一上午已经剃了好几十个头。”2019级的士官生边润泽是10位理发志愿者之一，三个理发器边充电边理发，10个志愿者则是轮流上阵。“学校对士官生的发型有要求的，不能太长，所以我们设了这么一个迷



志愿者在给新生理发。

彩青春志愿服务驿站专门帮新生们理发。”边润泽说。

走在山东信息职业技术学院，一个个身穿迷彩服的志愿者穿行在校园的每个角落。“这些都是士官志愿者，今天迎新，200多个2019级的士官生都在进行着志愿服务。”山东信息职业技术学院士官学院院长王勇斌介绍。

“从新生报到，到学生入住宿舍，都有学长们一对一进行服务，帮助他们尽快适应大学生活。”王勇斌介绍。当刚报到的士官生第

业技术学院电子与通信系新生报到处，纪瑛琦戴着志愿者的红袖标，一个接一个地帮报到的新生搬运行李，显得有些忙碌，只是与其他学长志愿者不同，纪瑛琦是10日刚来报到的大一新生。“昨天报到后熟悉了一下校园，没有什么事干，今天上午就过来当志愿者了，借这个机会也多认识几个新同学。”纪瑛琦说。

在众多的迎新志愿者中，新生其实不止一个，在数字媒体系，虚拟现实专业慧科校企合作班的迎新志愿者崔家华和吴璇敏也是今年的新生，拖着小车来来回回，穿梭于报到处和宿舍区帮同学们搬运着行李。“我俩是舍友，也是刚认识，提前一天来报到了，今天早上俩人一商量就过来了。”崔家华介绍。

“今年学校迎新流程做了很多人性化的安排，为了保证每个报到的新生都有一对一的服务，学校安排了1300多名师生态志愿者，从学生走进校门到宿舍安置，全程都有人陪伴，除了帮忙搬运行李，志愿者们还有一个重要的任务就是帮学生尽快了解校园，适应大学的生活。”山东信息职业技术学院招生就业指导处副处长刘明忠介绍。“不仅如此，在新生来到学校之前，学校的师生态志愿者就已经与每个新生电话联系过了，第一时间帮学生们更快地了解自己的专业和学校。”

一次到宿舍时，迎接他们的是每个人床上整齐的“豆腐块”，这都是2019级的士官生们赶在新生报到前专门帮他们叠好的。“2019级的学长们都出动了，这也是为了让新生们从进入学校的第一刻起就感受到士官生培养的严谨和严肃。”学校士官学院总教官孙文礼介绍。

### 刚报到的新生当起了迎新志愿者

11日上午，在山东信息职